

防风险 除隐患 遏事故

全区民政系统“安全生产月”活动卓有成效

通讯员 葛超宇

今年6月是我国第十八个安全生产月,区民政局围绕“防风险、除隐患、遏事故”这一主题,结合养老服务行业“联合整治‘保健’市场乱象”“防风险保平安迎大庆”等专项行动,以广泛宣传、警示教育、隐患排查、销号整改等一系列活动,有效防范化解重大安全风险、消除安全隐患、遏制生产安全事故,确保“安全生产月”活动取得实效。

提高认识 严密组织 确保工作部署到位

“安全像张弓,不拉它就松,要想保安全,必须拉弓弦”,区民政局党委书记、局长叶国辉在局“安全生产月”动员大会上要求全局所有干部职工绷紧安全生产这根弦。为保证此次活动各

项措施落实到位,区民政局成立了由局长任组长、分管副局长任副组长、主要科室及下属单位负责人为成员的活动领导小组,并紧紧围绕“安全发展主题宣传、事故警示教育群众性安全教

育、签订安全生产承诺书、养老院服务质量建设专项行动”等一系列活动,把开展“安全生产月”活动作为当前重要工作来抓,将安全生产责任落实到具体工作中。



在西坞敬老院检查消防设备

广泛宣传 营造氛围 确保活动纵深推进

在区殡仪馆、25家养老机构、380家居家养老服务驿站(中心)等人员较为密集的场所以,利用宣传横幅、LED电子显示屏、发放宣传手册等方式进行广泛宣传,确保宣传工作纵深到底,营造安全生产月的宣传氛围;组织全区所有养老机构负责人及消防安全员参加由市民政局举办

“防风险、保平安、迎大庆”专项行动远程视频教育活动,集中学习安全生产常识及消防器材应用技巧;全面开展安全生产事故警示教育,引导全区养老服务机构深刻吸取近段时间消防安全事故教训,举一反三,从而提高机构事故防控能力;组织动员全区25家养老机构的3000多

名住养老人观看由宁波电视台制作的《来发讲啥西》栏目“防范保健陷阱”系列科普节目和食品安全宣传小视频,进一步提高老年人对保健品虚假宣传、消费欺诈等行为的识别能力,学习了解科学饮食、营养健康等相关知识。



在大堰敬老院检查食品安全

排查隐患 销号整改 确保安全生产“零事故”

结合正在开展的“防风险、保平安、迎大庆”“食品安全宣传周”“联合整治‘保健’市场乱象”等专项活动,重点抓住殡葬领域和养老服务领域在安全生产中存在的突出问题和薄弱环节,严格落实安全生产责任制度,加大巡查力度,整治安全生产中存在的顽症痼疾。区殡仪馆围绕“自查、整改”两个核心内容,针对梅雨季节强降雨天气多发等特点,加强馆内防汛排涝巡查,同时对接运输车辆、冷藏设备、火化设备、消防设施、电器设备、室内外线路安全情况,以及告别大

厅、灵堂、火化馆休息厅等群众密集场所的安全工作落实情况进行全面排查,努力为丧亲群众营造安全、卫生、舒适的治丧环境;区社会养老服务指导中心根据“防风险、保平安、迎大庆”工作要求,按照“九类消防安全突出风险自查方法”,联合区消防大队对所有养老机构进行“会诊排摸”,系统排查和评估存在的安全隐患,建立问题整改台账,确保整改精准,问题逐一销号,同时通过服务外包,由第三方企业负责对养老机构开展月度巡查;结合本年度“双随机一公

开”工作安排,由副局长陈忠裕带队对随机抽取的2家养老机构进行实地检查,主要涉及消防验收、食品经营许可证(提供餐饮)、医疗机构执业许可(医养结合)、应急预案等方面,重点检查消防器材配备、食品采购加工过程卫生、食品贮藏留样等,发现隐患均已整改完毕。

2019年,区民政局会同其它相关部门从提升消防安全、食品安全和医疗卫生安全等方面着手,全力推进民政领域安全防控水平实现全面提升,确保以安全生产“零事故”献礼新中国成立70周年。



检修接送车辆

最美民政人

屠永栋:高温中坚守二十载

记者 陈楠

近日,记者来到区殡仪馆采访。一走进区殡仪馆的火化室,一股热浪就扑面而来。待上三五分钟后,记者就感觉裸露在外的皮肤有一种焦灼感,整个人都有种透不过气的感觉。而在记者身边的区殡仪馆火化科副科长屠永栋却穿得严严实实一丝不苟的操作着火化炉,仿佛那无处不在的高温和窒息感与他毫无关系。屠永栋告诉记者,火化炉的温度高达1000℃,火化室的温度常年在40℃以上,在这里工作,一年四季的工作服都是湿的,特别是夏天,一天工作结束后,浑身都会泛出白色的盐渍,每天工作结束后都要喝一瓶藿香正气水以防中暑。

屠永栋1997年10月进入殡仪馆从事火化工作至今,到目前为止和班组成员经手处理的逝者遗体已超过7万多具。在这期间他所在的班组两次获得“工人先锋号”荣誉,他个人也两次被评为个人先进。这么多的荣誉是他22年来无一例差错,勤勤恳恳工作的结果。

刚进殡仪馆时,屠永栋也和普通人一样,心中有着一丝丝的害怕,当时殡仪馆刚开始准备推行火化政策,他内心十分忐忑,心中一直抗拒着,害怕着,有一位单位的同事甚至因为害怕辞职离去。屠永栋也曾想过辞职,但是此时正值下岗潮,一想到工作如此难找,怀着对工作岗位的珍惜他硬着头皮留了下来。从事火化工作难免要和逝者遗体进行接触,有些逝者遗体比较胖,屠永栋就需要将逝者遗体摆放好位置才能送进火化炉,有的意外死亡的逝者遗体味道很重,屠永栋就含一口白顶顶着恶臭把逝者遗体处理好,有的时候正在吃饭时有逝者遗体需要处理,也只能放下碗筷马上赶过去。

白天工作的时候由于班组成员比较多,工作日子久了以后屠永栋也就不再害怕,可是每当夜晚值班时,他的心中仍难免有一丝恐慌。有一次殡仪馆来了一个逝者是福建人,家属需要第二天一早带着骨灰回去,只好半夜来火化。那天正是凌晨一点的时候,整个火化室只有屠永栋一人值班,他本可以拒绝,但是一想到逝者亲属急切的心情,他还是起来为逝者进行火化。当屠永栋咬咬牙摸黑走进漆黑一片的火化

室将灯打开后,他突然听见空无一人的火化室里传来一阵令人心悸的“嗡嗡”声,屠永栋心里咯噔一下,在大夏天里身上的汗毛立马竖了起来,背后流下了一片冷汗。屠永栋此时害怕得只想走出火化室,可是一想到门外等待着的逝者家属,他又鼓起勇气操作起了机器,最后顺利地完成了工作。接下来的几天里,屠永栋经过仔细的寻找,终于发现了可怕的“嗡嗡”声是火化炉热胀冷缩时发出的声音,他不禁为之失笑,这也让他不再害怕夜晩值班,从此许多次夜晩值班时处理意外出事的逝者尸体,他总能坦然面对、顺利完成。屠永栋告诉记者,多年的工作经历让他养成了一个怪病,只要是火化室里出现的声音,他一定要找到声音的来源,然后就能心安,同时也会将这些事情告诉给后来的同事,让他

们不再害怕。

在殡仪馆工作,在克服内心的恐惧的同时,还要时不时面对来自逝者家属的责难和打骂。按照殡仪馆的工作流程,逝者遗体进入火化室后就可以进炉火化。有一次屠永栋按照流程进行了操作,可当他在进行作业时,逝者的家属从另一边进来火化室时却责问他为什么不等他们看逝者的最后一面,激动的家属们将屠永栋围在中间大声责难,最后有人用哭丧棒一棍敲在屠永栋的头上将他打倒在地,屠永栋也因此进了医院。还有一次,有两位逝者一前一后进入火化室,后面进入的逝者的骨灰却先出来,前面的家属立刻吵闹了起来,屠永栋告诉逝者家属每个人的体质有所不同,所以火化的速度也是不一样的,可是逝者家属们却不听解释,还是动手打了屠永栋。屠永栋说他怪那些家属,虽然他挨

了打,但是通过换位思考,他可以理解家属们失去亲人的心情,而且随着社会的进步,像这样的情况已经越来越少了。所以屠永栋现在每次在做逝者服务时都会与逝者家属沟通,倾听他们的要求,尽最大可能实现逝者家属的愿望。屠永栋告诉记者,火化工这个工作不能出一丝一毫的差错,不然就会让逝者的家属受到伤害。他每次作业完成后都会手工将炉子清理干净,仔细的检查逝者的遗物,将它们一一交给逝者的亲属。

除了工作的困难外,屠永栋还要面对来自社会上其他人异样的眼光。刚到殡仪馆工作时,屠永栋突然发现许多朋友开始对他来访的要求躲躲闪闪,即使是让他去拜访了,也会像对待传染病病人一样,他喝过的水杯别人立刻就扔掉不再使用。每次去参加婚礼,别人在得知他的职业后也都有一种不想和他交

流的感觉,甚至家里的亲朋生病住院后,屠永栋都不敢前去看望,生怕引起别人的不满,就连家中孩子读书填写父母的工作单位他都不敢让孩子填写殡仪馆。那段时间屠永栋感觉十分失落,仿佛整个世界都与他格格不入,还有许多人和他谈,你在那边收入也不高,何必要做这种工作,干脆辞职算了。屠永栋不是没有犹豫过,但是每当这个念头浮现在他脑海中时,他耳边总会响起逝者家属们那一声声感谢,眼中也会浮现出逝者家属们那一次次充满感激的握手。屠永栋说那每一句感谢,一次握手都是对他工作的肯定,让他倍感欣慰,正是这些力量在一直支撑着他,让他觉得他所从事的这份事业是十分有意义的,而这些力量也将继续支持他更加努力把这份工作做得更好,让来殡仪馆的逝者得到安息,让逝者的亲属得到安慰。

